

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА
Д 212.285.22 НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ «УРАЛЬСКИЙ
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕРВОГО ПРЕЗИДЕНТА
РОССИИ Б.Н. ЕЛЬЦИНА», МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И
НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 16.09.2015, протокол № 14

О присуждении Готлан Юлии Александровне, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Признаковый концепт как диахронный феномен (на материале немецкого и английского языков)» по специальности 10.02.19 – Теория языка принята к защите 16 июня 2015 г., протокол №8 диссертационным советом Д 212.285.22, созданным на базе ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», Минобрнауки России, 620002, г. Екатеринбург, ул. Мира 19, созданным приказом Минобрнауки России № 105/нк от 11.04.2012 г.

Соискатель Готлан Юлия Александровна, 1988 года рождения, в 2010 году окончила ГОУ ВПО «Томский государственный университет»; в 2014 году окончила очную аспирантуру ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет» по специальности 10.02.19 – Теория языка; работает в должности старшего преподавателя кафедры гуманитарных дисциплин в НОУ ВПО «Томский институт бизнеса», Минобрнауки России.

Диссертация выполнена на кафедре общего, славяно-русского языкознания и классической филологии ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет», Минобрнауки России.

Научный руководитель – доктор филологических наук, профессор Дронова Любовь Петровна, ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет», кафедра общего, славяно-русского языкознания и классической филологии, профессор.

Официальные оппоненты:

Колесов Игорь Юрьевич, доктор филологических наук, доцент, ФГБОУ ВПО «Алтайский государственный педагогический университет», кафедра английской филологии, заведующий.

Коновалова Надежда Ильинична, доктор филологических наук, профессор, ФГБОУ ВПО «Уральский государственный педагогический университет», кафедра общего языкознания и русского языка, профессор, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБОУ ВПО «Саратовский государственный университет имени Н. Г. Чернышевского», г. Саратов, в своем положительном заключении, подписанном *Крючковой Ольгой Юрьевной*, доктором филологических наук, профессором, заведующим кафедрой теории, истории языка и прикладной лингвистики, и *Харламовой Татьяной Валериевной*, кандидатом филологических наук, доцентом, заведующим кафедрой романо-германской филологии, указали, что диссертация Готлан Ю. А. отвечает критериям, указанным в «Положении о присуждении ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.13 № 842, а ее автор полностью заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Соискатель имеет 15 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 15; работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, 3. Другие публикации по теме диссертации представлены в виде 9 статей и 3 тезисов докладов, опубликованных в сборниках материалов международных (9) и всероссийских (3) научных, научно-практических конференций. Общий объем публикаций – 3,3 п.л., авторский вклад – 2,83 п.л.

Наиболее значительные научные работы по теме диссертации:

1. Готлан, Ю. А. Особенности концептуализации представления о чистоте в английском и немецком языках [Текст] / Ю. А. Готлан, Л. П. Дронова // Вестник Томского государственного университета. Филология. – 2013. – № 368. – С. 7-10.

2. Готлан, Ю. А. Французские заимствования в немецкий язык со значением 'чистый' [Текст] // Язык и культура. – 2013. – № 4 (24). – С. 5-13.
3. Готлан, Ю. А. Nicht nur sauber, sondern rein [Текст] // Вестник Томского государственного университета. Филология. – 2014. – № 387. – С. 5-7.

На автореферат поступили положительные отзывы: д.филол.н., проф. *Кузнецовой Надежды Геньевны*, зав. кафедрой иностранных языков ФГБОУ ВПО «Томский государственный архитектурно-строительный университет»; д.филол.н., проф. *Темиргазиной Зифы Какбаевны*, проф. кафедры русского языка и литературы «Павлодарский государственный педагогический институт» (Республика Казахстан); д.филол.н., доц. *Новицкой Ирины Владимировны*, доц. кафедры английской филологии ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет»; к.филол.н., доц. *Федяниной Любови Ивановны*, доц. кафедры немецкой филологии ФГБОУ ВПО «Кемеровский государственный университет»; к.филол.н. *Шмаковой Анны Александровны*, главного библиографа, методиста МАУ «Муниципальная информационная библиотечная система», г. Томск.

Все отзывы содержат рекомендацию о присуждении Готлан Ю.А. ученой степени кандидата филологических наук. Критичных замечаний отзывы не содержат.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается направлением их исследований, близких теме диссертации, компетентностью в данной отрасли науки, способностью определить научную и практическую ценность работы, наличием публикаций в соответствующей области исследования.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований **предложен** нетрадиционный подход к исследованию концепта с привлечением эвристических возможностей современного диахронического исследования, основывающегося на интегративном методе; **доказана** перспективность использования такого подхода как начального этапа при рассмотрении концепта в развитии; **уточнена** методика диахронического анализа, позволяющая проследить эволюцию концепта.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что **расширены** представления об эффективности приемов современного диахронического исследования в концептуальном анализе; **применительно к проблематике диссертации результативно** использован комплекс существующих базовых методов и методик диахронического исследования, **определены** их границы в соответствии с проблематикой диссертации, традиционные приемы **расширены** анализом корпусного материала немецкого и английского языков, методом макромоделирования, направленным на выявление когнитивного основания признакового концепта «Чистый»; **изложены** теоретические обоснования идеи эвристичности современного диахронического подхода в области концептуального анализа; **раскрыты** особенности влияния одного и того же инокультурного концепта на становление национальных концептосфер в разных языках, его зависимость от языковых и от историко-культурных условий адаптации; **изучен** спектр мотивационных моделей, представляющих определенную когнитивную модель, с целью доказать/опровергнуть их близость к одному семантическому полю.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что **уточнены и внедрены** в когнитивное моделирование процедуры диахронического анализа, которые могут быть использованы при исследовании концепта в эволюции; **определены** области и перспективы практического использования результатов и материалов исследования в практике вузовского преподавания теоретических курсов и спецкурсов, ориентированных на данную проблематику («Когнитивная лингвистика», «Лингвокультурология», «Историческая лексикология германских языков»).

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что теория построена на проверяемых данных и согласуется с опубликованными исследованиями по теме диссертации; **идея** базируется на обобщении имеющегося опыта как классиков формирования методов и методики диахронического анализа, так и современных авторитетных исследователей в этой и на результатах собственного когнитивно ориентированного диахронического исследования значительного эмпирического материала – лексико-семантического поля «Чистый» в немецком и английском языках (132

лексические единицы, извлеченных из лексикографических источников и Интернет-ресурсов); **установлено**, что выводы диссертационной работы согласуются с содержанием исследования и основными положениями ранее опубликованных работ; **использованы** современные методы сбора и обработки информации, репрезентативные совокупности данных для исследования и апробации предлагаемых методических подходов с обоснованием подбора единиц исследования.

Личный вклад соискателя состоит в том, что ему принадлежит определяющая роль в формулировке научной гипотезы исследования, получении на основе исторического анализа структурно-содержательных изменений лексико-семантического поля «Чистота» в немецком и английском языках и стоящих за ними вариантов выводов о специфике реализации когнитивного основания концепта (синкретичное/дискретное), его этноспецифических историко-культурно обусловленных особенностей, а также в представлении концепта как диахронического феномена; в участии автора в апробации результатов исследования на научных конференциях разного уровня и подготовке основных публикаций по выполненной работе.

На заседании 16 сентября 2015 года диссертационный совет принял решение присудить Готлан Ю. А. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 15, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заместитель председателя
диссертационного совета
Ученый секретарь
диссертационного совета



Handwritten signature of Maria Eduardovna Ryt

Мария Эдуардовна Рут

Handwritten signature of Larisa Alexandrovna Nazarova
Лариса Александровна Назарова

16.09.2015 г.